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Sondage « Fractures françaises 2017 » : 65% des Français estiment qu’il
y a trop d’étrangers en France
Article rédigé par , le Fdesouche 06 juillet 2017

 

 

 

74% des Français estiment que la religion musulmane « cherche à imposer son mode de
fonctionnement aux autres ».

 

 

60% des Français estiment que la religion musulmane n’est pas compatible avec les valeurs de la
société française.
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